
 
                                               

 
 
    

               ATA DA 71ª REUNIÃO 

 

 

Data: 29 de junho de 2009 

Horário: 10h 

Sala de Reuniões Plenária – MME 

Participantes: Lista Anexa 

  

 

1. ABERTURA  

 

A reunião foi aberta pelo Senhor Ministro de Minas e Energia, agradecendo a 

presença de todos os participantes da reunião. 

 

A ata da 70ª reunião do CMSE foi aprovada por todos os membros do Comitê. 

 

 

2. MONITORAMENTO DA EXPANSÃO DA GERAÇÃO E TRANSMISSÃO EM 2009 

 

A SEE/MME fez um balanço das obras de expansão da geração e transmissão de 

energia elétrica. 

 

Na geração, até o mês de maio, foram incorporados ao SIN 790 MW de capacidade 

de geração. Foi destacada a emissão, pelo IBAMA, da Licença de Instalação – LI n.° 

621/2009 da UHE Jirau. 

 

Na transmissão, foram concluídos 1.135 km de linhas de transmissão desde o início 

do ano. Em novas subestações, foram instalados 5.044 MVA de capacidade de 

transformação.  

 

 

3. ACOMPANHAMENTO DO ÍNDICE DE GRAVIDADE DAS OCORRÊNCIAS COM 

INTERRUPÇÃO NO SUPRIMENTO DE ENERGIA 

 

Durante o mês de junho foi registrada uma única ocorrência na rede de operação do 

SIN, classificada como de pequeno porte. A perturbação teve origem no setor de 138 

kV da SE Adrianópolis, no estado do Rio de Janeiro, causando interrupção de carga 

da AMPLA nas cidades de Niterói, São Gonçalo e Petrópolis. 

 

 

Ministério de Minas e Energia 

CMSE - Comitê de Monitoramento do Setor Elétrico 
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4. AVALIAÇÃO DO MERCADO DE ENERGIA ELÉTRICA 

 
A EPE fez um relato sobre a evolução recente do mercado de energia elétrica, bem 
como da perspectiva para 2009. O consumo total de eletricidade na rede, acumulada 
em 12 meses, sobre igual período anterior (findos em maio), ficou próximo de 1,2%.  
 
A queda no consumo foi motivada pela retração da atividade industrial, mais 
acentuada no segmento do mercado livre que concentra a atividade eletrointensiva, 
voltada para a exportação, portanto mais sensível à crise internacional.  
 
O consumo residencial e comercial de energia elétrica continua crescendo. 
Comparando o período out/07 a mai/08 com out/08 a mai/09, os consumos residencial 
e comercial cresceram 6,0% e 6,2% respectivamente, sustentando o crescimento do 
consumo total. 
 
A perspectiva da carga para 2009 é de redução de cerca de 0,8% sobre a carga de 
2008, redução esta decorrente do menor consumo industrial. 

 

 

5. AVALIAÇÃO DAS CONDIÇÕES DE ATENDIMENTO ELETROENERGÉTICO DO 

SISTEMA INTERLIGADO NACIONAL - SIN 

 
O ONS fez uma exposição das condições meteorológicas das principais bacias 
hidrográficas, com destaque para a região Sul que vem atravessando um período de 
forte estiagem.  
 
A partir do mês de maio houve um aumento das precipitações no Sul, em função das 
frentes frias que passaram pela região. A previsão de consenso realizada pelo 
CPTEC/INPE, indica precipitação próxima da média histórica em todas as bacias do 
SIN no 3º. Trimestre do ano. 
 
Segundo projeções do ONS, ao final do mês de julho, os níveis dos reservatórios 
deverão chegar a 73,8% no subsistema SE/CO, 48,3% no Sul, 80,0% no Nordeste e 
76,3% no Norte.  
 
O ONS informou que a aplicação dos Procedimentos Operativos de Curto Prazo – 
POCP, para o mês de julho, indicou os Níveis de Segurança de 74,7% EARmáx. e 
81,8 %EARmáx. para as regiões SE/CO e NE, respectivamente, além da observância 
do armazenamento mínimo de segurança para a região  Sul de 40 %EARmáx. 
Portanto para garantir o atendimento energético nos patamares de segurança 
estabelecidos, serão aplicados os POCP com indição de um despacho térmico 
adicional de 300 MWmed na região SE/CO e 313 MWmed na região Nordeste. 

 
Segundo o ONS, será mantida a política de operação de maximização do suprimento 
de energia da região SE/CO para o Sul, em continuidade ao processo de recuperação 
do armazenamento dessa região. 

 

   



Ata da 71ª Reunião do CMSE, de 29 de junho de 2009 - fl. 3 

 
 

6. ASSUNTOS GERAIS  

 

Foi colocado em discussão a questão referente à publicação das deliberações 

tomadas pelo CMSE. Foi solicitado aos membros do Comitê que analisassem o tema 

visando a deliberação na próxima reunião. 

 

A reunião foi encerrada pelo Senhor Secretário-Executivo, agendando, 

preliminarmente, a próxima reunião do CMSE para o dia 20 de julho de 2009. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ata da 71ª Reunião do CMSE, de 29 de junho de 2009 - fl. 4 

 
 

LISTA DOS PARTICIPANTES 

 

 

NOME 

 

ÓRGÃO 

Darico Pedro Livi ONS 

Hermes J. Chipp ONS 

José Carlos de Miranda Farias EPE 

Maurício Tolmasquim EPE 

Ricardo Gorini EPE 

Ildo Wilson Grüdtner MME 

José Coimbra MME 

Márcio P. Zimmermann MME 

Altino Ventura Filho MME 

José Lima de A. Neto MME 

Nelson Hubner ANEEL 

Rui Guilherme A. Silva ANEEL 

Paulo Altaur P. Costa MME 

Leonardo Calabró CCEE 

Antônio C. F. Machado CCEE 

Robésio Maciel de Sena MME 

Hugo L. Gosmann MME 

Antônio Simões Pires MME 

Edvaldo Luís Risso MME 

Josias Matos de Araújo MME 

Antonio Carlos Lima MME 

Marco Antônio M. Almeida MME 

 

 

 

 

 

 

 


